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ПЕРЕДМОВА 

Нервова система (systema nervosum) є однією з інтеграційних систем, що забезпе-
чують регуляцію цілісного організму. Цей механізм здійснюється сукупністю реакцій 
нервової системи у фізіологічній взаємодії з ендокринними органами, забезпечуючи 
нейроендокринний принцип регуляції, спрямованих на забезпечення оптимального рівня 
життєдіяльності, підтримання гомеостазу і взаємодії організму з навколишнім середо-
вищем, створення інтелектуального потенціалу. 

При вивченні анатомії нервової системи важливо отримати уявлення про точну 
локалізацію окремих структурних утворень, так як ці знання є основою топічної 
діагностики при захворюваннях нервової системи. Кожен організм – одноклітинний або 
багатоклітинний – може існувати в певних умовах, що зумовлені середовищем існування, 
до якої даний вид пристосувався на шляху свого розвитку. Функції організму можуть 
нормально здійснюватися лише за умови адекватної взаємодії живих структур різного 
рівня складності, починаючи від одноклітинних і аж до цілого організму, з постійно мінли-
вими умовами зовнішнього і внутрішнього середовища. Для цих цілей в кожному живому 
організмі сформувалася складна система саморегуляторних функцій, які забезпечують як 
збереження його стійкості, так і пристосування – адаптацію до різних умов існування. 

Існує кілька рівнів (контурів) регуляції: внутрішньоклітинний, міжклітиннийо, 
внутрішньоорганний, внутрішньоміжсистемний. Між цими контурами відзначається тіс-
ний контакт, в основі якого лежить ієрархія кожного з них (підпорядкування нижчих 
вищерозміщеним). Всі рівні регуляції базуються на двох механізмах: гуморальному 
(більш древньому) і нервовому (еволюційно молодшому). 

На основі існуючого з початку XIX століття поділу функцій організму на анімальні 
(соматичні) і рослинні (вегетативні), нервову систему також ділять на два відділи: 
соматичний і вегетативний. Соматична (анімальна) нервова система забезпечує рухові 
реакції скелетної мускулатури і сприйняття подразнень із зовнішнього середовища. 
Вегетативна (автономна) нервова система іннервує гладку мускулатуру всіх органів, 
серце і залозистий епітелій, забезпечує трофічну іннервацію скелетної мускулатури, 
рецепторів і самої нервової системи, відповідає за нервову регуляцію внутрішнього 
середовища організму. У порівнянні з анімальною, що має відносно обмежену ділянку 
розповсюдження (поперечно посмуговані м'язи і органи чуття), вегетативна нервова 
система поширена всюди в організмі, забезпечуючи адаптаційно-трофічну функцію. 

В основі нашого навчального посібника лежить короткий узагальнений опис анатомії 
центральних і периферичних відділів нервової системи, із залученням сучасних відомостей 
про функціональне значення кожної структури, що забезпечить студентам більш повне 
засвоєння теоретичного матеріалу. У посібнику також представлені розділи філо- і 
онтогенезу, вікових особливостей, варіантів і аномалій розвитку різних відділів як 
анімальної, так і вегетативної нервової систем, що в подальшому, при вивченні клінічних 
дисциплін, дозволить єдобувачам освіти більш глибоко вивчати питання патогенезу 
різних захворювань. У такому ж аспекті в посібнику висвітлено питання анатомії органів 
чуттів, що пояснюється спільністю розвитку і тісною взаємодією цих двох систем. У 
посібнику проілюстровані принципи клінічної анатомії нервової системи (нейроанатомії). 
Враховуючи функціональну єдність, розглядається морфофункціональна характеристика 
ендокринних органів. Окремий розділ видання порушує питання кровопостачання, венозного 
і лімфатичного відтоку, іннервації окремих органів, даних за топографічним принципом. 

Для організації самостійної роботи здобувачів освіти ми подаємо робочу програму 
третього модуля, завдання для індивідуальної роботи, інтеграційні схеми. Проконтролю-
вати рівень засвоєння матеріалу допоможуть питання підсумкового контролю і набір 
ситуаційних завдань з бази даних «КРОК-1». 

Автори сподіваються на реальну користь для здобувачів освіти та викладачів від 
роботи з оригінальним посібником із найважливішої інтеграційної системи організму і 
будуть вдячні за висловлені зауваження, доповнення, побажання. 
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